

Egyre több aggodalom veszi körül a sajtószabadság helyzetét Lengyelországban, Magyarországon, a Cseh Köztársaságban és Szlovákiában

[Varsó] – Április 24., hétfőn a Committee for Editorial Independence (szerkesztői függetlenséget támogató bizottság) a Reporters Without Borders (riporterek határok nélkül) és a Bakala alapítvány támogatásával előadja a Lengyelországban, Csehországban, Szlovákiában és Magyarországon a sajtószabadsággal kapcsolatban valaha végzett legátfogóbb nyilvános felmérés eredményeit.

A felmérés időzítése kritikus, mivel az Európai Bizottság politikai konszenzust teremtését végzi az új európai sajtószabadság-törvény körül, amelynek célja a közvélemény által megfogalmazott számos probléma megoldása.

Március 6–21. között 4023 embert kérdeztek meg Lengyelországban, Csehországban, Szlovákiában és Magyarországon mind telefonon, mind az interneten, hogy biztosítsák a vélemények reprezentatív voltát. A felmérésből az derül ki, hogy a sajtószabadsághoz kapcsolódó aggodalmak jelentősen nőttek Szlovákiában és Lengyelországban. Az utóbbi országban a válaszadók 71%-a, vagyis a tavalyinál 8%-kal több adott hangot aggodalmának.

Az emberek túlnyomó többsége elismeri a független sajtó fontosságát. A sajtótermékek tulajdonosaitól, valamint a sajtóban megjelenő tartalmak kormányzati befolyásolásából eredő negatív hatás nyilvánvalóbbá vált a közvélemény számára.

Lengyelországban és Magyarországon a sajtószabadság legnagyobb fenyegetéseként a kormányt látják. Ezzel szemben a Cseh Köztársaságban és Szlovákiában a sajtótermékek tulajdonosainak befolyását és az üzleti érdekeket látják a legkomolyabb fenyegetésnek. Nagyra értékelik a tulajdonosoktól vagy üzleti érdekektől való függetlenséget, amelynek jelentőségét Lengyelországban 87% hangsúlyozta.

Komoly támogatása van a sajtó kormányzattól való függetlenségének, a politikai pártok befolyásától mentes szabadságának, valamint a tényszerű és valós tartalom biztosításának. A közvélemény szintén komolyan támogatja a sajtótermékek tulajdonviszonyainak átláthatóságát, valamint a tulajdonosok és a tartalom közötti összeférhetetlenségek nyilvánosságra hozatalát.

A felmérésből kiderül, hogy az emberek támogatják, hogy az állam a sajtó szabadságát és függetlenségét megerősítő törvényeket hozzon. Szintén támogatják, hogy az Európai Unió büntetéseket vagy szankciókat rójon ki azokra a kormányokra, amelyek akadályozzák a sajtószabadságot.

Széles körű egyetértés övezi az olyan digitális platformok szükségességét, amelyek a megbízható forrásokat helyezik a kevésbé megbízható hírforrások elé, valamint megakadályozzák a gyűlöletbeszéd és téves információk terjedését. A sajtó sokszínűségét viszonylag kedvezőbbnek látják a Cseh Köztársaságban és Lengyelországban, de alacsonyabbnak Magyarországon.

Dr. Tessa Szyszkowitz, a Committee for Editorial Independence elnöke elmondta:

„Miközben az Európai Bizottság azon dolgozik, hogy az egész EU-t átölelő konszenzus

szülessen az új európai sajtószabadság-törvényről, ezek az eredmények azt mutatják, hogy a közvélemény megelőzi a politikusokat az újságírói értékek és függetlenség védelmét szolgáló lépések követelésében.”

A szerkesztői függetlenséget támogató bizottság

A szerkesztői függetlenséget támogató bizottság olyan szakmai kezdeményezés, amelynek célja biztosítani, hogy az újságírók és szerkesztők munkájukat befolyástól mentesen végezhesék, anélkül, hogy akár belső, akár külső nyomással pozitív vagy negatív irányba befolyásolnák őket. Célja a szabad sajtó támogatása és az újságírói kultúra pozitív befolyásolása, nem csak Közép- és Kelet-Európában. További információk: <https://free.economia.cz>

Sajtókapcsolatok:

Hana Schreibová

A szerkesztői függetlenséget támogató bizottság titkára, telefonszám: +420 737 237 143
hana.schreibova@economia.cz